

要求政府於垃圾徵費實施前完備相關配套設施

環境保護署的回覆：

為確切了解落實都市固體廢物收費（垃圾收費）對社會各界人士的影響及掌握推行垃圾收費時可能會遇上的問題，政府已於 2024 年 4 月 1 日開展「先行先試」計劃，以務實、深入和細緻地檢視不同人士（包括垃圾產生者、前線清潔員工、垃圾收集商等）在實行垃圾收費下於不同場景棄置垃圾的流程和實際操作，以及收集他們的意見和觀察他們對實行垃圾收費的準備程度，並整理和分析相關數據。在「先行先試」計劃的 14 個試點中，包括了公私營住宅和「三無」大廈。

我們現時計劃在今年 5 月 27 日向立法會交代試行計劃的報告，當中會反映試行期間發現的問題（包括清潔工人為大廈清倒垃圾時遇到的問題）及參與者的意見。政務司副司長會領導跨部門小組監督整體「先行先試」計劃的工作及檢視試行計劃的結果，讓政府更掌握整體準備情況及務實地為推行垃圾收費作出部署。

為協助市民實踐源頭減廢和乾淨回收，環保署推出了多個減廢回收計劃，以逐步完善社區回收配套設施。其中，環保署正持續擴展其社區回收網絡「綠在區區」，重點支援缺乏空間自設回收設施的住宅處所（包括單幢住宅樓宇和「三無」大廈）的居民參與源頭分類及乾淨回收。市民提交到「綠在區區」的回收物會由營辦團體交予環保署核准的下游回收商，確保回收物得到妥善處理，轉廢為材。

中西區現時設有三個「回收便利點」，分別為「綠在上環」（上環修打蘭街 16 號榮興商業大廈地舖）、「綠在西營盤」（西營盤皇后大道西 224 號地舖）和「綠在堅城」（堅尼地城卑路乍街 44B 號 Lexington Hill 地下 2 號舖）。各「回收便利點」的營辦團體亦於中西區設有共 12 個定時定點的「回收流動點」，以及為超過 330 個屋苑／大廈提供上門回收服務。現時所有「回收便利點」基本上全年開放，營運時間

為早上 9 時至下午 7 時，包括星期日和公眾假期（當中只有農曆年三十至年初三、元旦前夕、中秋節、冬至及聖誕假期會有特別安排）。此外，所有「回收便利點」均設有夜間自助回收設施，方便市民於「回收便利點」營運時間外進行回收。環保署亦提供額外資源，要求所有「綠在區區」的營辦團體在營運時間外適時安排員工清理門外回收物，並透過閉路電視的遠距離監控功能，加強監察設施情況。

環保署會繼續檢視各社區回收設施的運作情況，以及個別社區對回收設施的具體需求，積極研究在公共街市和「三無大廈」附近增加「回收流動點」及延長其服務時間。我們預計全港公共回收物收集點的數目將可在今年 8 月增加至約 500 個，以進一步完善社區回收網絡，方便市民進行分類回收。

在廚餘收集方面，環保署正積極推行各項廚餘收集措施，以鼓勵社會各界參與廚餘回收。其中，環保署正聯同房屋署和香港房屋協會全速將廚餘回收服務擴展至所有公共屋邨。我們現時已在全港超過 75%（即 161 個）的公共屋邨共安裝了約 570 個智能廚餘回收桶，包括於 2022 年 11 月在中西區的觀龍樓安裝智能廚餘回收桶，而位於西環邨的智能廚餘回收桶亦預計將於今年 5 月啟用。環保署採用的智能廚餘回收桶配備除臭裝置，會定時自動噴灑除臭劑以減少氣味。而智能廚餘回收桶內置了「重量」及「容量水平」感應器，當收集的廚餘達至七成滿時，系統便會自動通知清潔人員更換內桶。環保署會密切監察智能廚餘回收桶的使用量，並為有需要的屋邨加裝智能廚餘回收桶。

此外，政府一直透過回收基金和環境及自然保育基金資助私人住宅樓宇安裝智能廚餘回收桶。環境運動委員會（環運會）和環保署亦於去年 12 月底合作推出「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」，接受超過 1 000 戶的屋苑申請智能廚餘回收桶。現時試驗計劃已接收約 180 個屋苑提交申請。由於計劃廣受支持，環保署現正考慮將計劃擴展至 1 000 戶以下的私人屋苑。私人住宅樓宇的相關持分者（如屋苑業主立案法團／業主委員會、物業管理公司等）只需要就參與廚餘回收計劃取得共識，便可向相關的政府資助計劃提出申請。

在物色公眾場地安裝智能廚餘回收桶時，政府需要考慮多個因素，如

場地是否有適當的位置和電源安裝智能廚餘回收桶、是否有足夠的空間暫存已載滿廚餘的內桶、位置是否方便市民進行廚餘回收、安裝會否對場地的運作或使用產生不便等。為收集附近食肆和家居產生的廚餘，環保署自 2024 年 3 月 30 日起在中西區五座單幢式大廈／「三無大廈」和食肆較集中的地點(包括堅尼地城科士街與爹核士街交界、石塘咀屈地街兒童遊樂場附近、西營盤第三街與正街交界、中環嘉咸街與荷里活道交界及中環皇后大道中與閣麟街交界)設置了「回收流動點」。此外，環保署現時已於中西區 2 個食物環境衛生署轄下的垃圾收集站(即樂古道和士美非路市政大廈垃圾收集站)設立廚餘收集點供附近的市民和食肆使用。環保署會繼續物色合適的場地增設公眾廚餘收集點，為市民提供更便利的回收途徑。

就減廢回收的宣傳教育，環保署的「綠展隊」深入社區提供外展服務，透過即場指導和現場示範、線上線下的大型宣傳教育活動、社交媒體和網絡上的多媒體宣傳，以及向社區傳達最新的減廢回收資訊和法例要求等方式，教育公眾源頭減廢的重要，以及如何妥善做好分類和乾淨回收。「綠展隊」自 2023 年 8 月中起加強在屋苑、住宅大廈、公眾街市、公園、公共運輸交匯處等地方舉辦有關垃圾收費及減廢回收的宣傳推廣活動，接觸不同背景的市民，包括家庭主婦、學生、在職人士、長者、單幢住宅樓宇和「三無大廈」的居民、外傭和少數族裔等，以加深他們對垃圾收費的認識。截至 2024 年 3 月，「綠展隊」已在中西區舉辦超過 110 場宣傳推廣活動，吸引了約 4 800 人次直接參與，而宣傳推廣活動的範圍亦覆蓋中西區超過七成人口。「綠展隊」會繼續在中西區推廣源頭減廢和乾淨回收，鼓勵更多中西區居民融入綠色生活。

(二零二四年五月七日收到)

中西區區議會秘書處

二零二四年五月